Ш

东

源

隆

庄

成

功

首

席

情注煤海 无悔奉献

记山西省晋神能源有限公司 2024 年度劳动模范韩晓东

他志存高远,誓以青春献煤海;他敢于创新,让无悔的青春在煤海中闪烁着耀眼的光芒; 他甘于奉献,用辛勤的汗水描绘了人生最美的"五线谱"。他曾在部队服兵役五年,2012年7 月入职晋神公司沙坪洗煤厂检修车间,工作中的他始终保持退伍不褪色的本色,以近乎严苛 的标准要求自己,以实干诠释担当,在本职岗位上屡建新功,他就是山西省晋神能源有限公 司 2024 年度劳动模范、沙坪洗煤厂检修车间电工班班长韩晓东。

打铁必须自身硬

常言说,基础不牢,地动山摇。他 深知班组是安全生产的基石,兵头 将尾才是安全工作的重中之重,只 有夯实班组基础, 抓好兵头将尾 管理工作,企业才能从源头上保障 安全生产

针对班组管理,他从加强班组制 度建设、狠抓班组队伍整体素质的提 高抓起,不但利用班前会、安全警示 教育座谈会、技术比武、 台、周四安全活动日、重要文件学习 等对班组员工进行应知应会、危害因 素辨识、事故案例培训,还针对班组 内部员工的文化素质参差不齐、工作 经验新老不一的特点,结合交叉式培 训模式,利用新老搭配,互相学习, 相互取长补短的方法进行相互学习 提高员工学习的积极性,在此期间他 总结了一套套经验。与此同时,他还 发扬"传帮带"的精神,将学到的专 业知识和工作经验传授给他人。现如 今他不仅有着一身过硬的技术,而且 带出许多优秀的徒弟。

担当作为勇创新

"平凡的岗位不断创新,也可以成 出彩的舞台。"工作期间,他勤于实 践,善于在工作中总结,不断提高工作 能力;他集思广益,善于听取各方面的 意见,具有较强的协调能力;他遇事沉 着,处事冷静,具有较强的处理故障能 多年来,他通过不断地学习总结, 掌握了许多新知识、新技术,练就了一 身过硬的本领,被人亲切地称为洗煤战线上的"爱迪生"。

"胜出必有所长,实干造就不 凡"。2023年,他组织实施的《防冻液



自动喷洒系统改造》《低压母排巡查 巡检安全防护机构设计》《自动采制 系统改造》《煤坑下给煤机运行报警 改造》《660V 进线电源断路器机械分 合方式改造》分别荣获晋神公司技术 革新一等奖、二等奖、二等奖、三等 奖、三等奖。2024年,他组织实施的 《胶带机永磁技术应用》《318 合介泵 双电源快速切换设计》《660V 供电系 统接地高温报警设计》《714 胶带机 惯性动作消除设计与改造》分别荣获 晋神公司技术革新一等奖、二等奖、 三等奖、三等奖。

全力以赴抓安全

摘下军帽不忘军人标准,脱下军 装不忘军人作风。管安全,容不得一 丝一毫的马虎,也必须揣着万分的小 心谨慎。作为一名煤海的"安全卫士", 他时刻牢记"安全第一、预防为主"的 安全方针,带领班组成员用爱岗敬业践 行着"企业安、职工安、我心安"的责任 与担当,积极参加各项安全活动,认真 学习解读安全文件,深度体会里面的重 要意义,共同与班组成员探讨安全新思 路,自我剖析安全工作中的不足进行改进,同时在安全生产工作中积极创新、 大胆实践,不怕得罪人,勇于同"三违 及各类违章违法违规行为作斗争,共同

为企业发展筑牢安全生命线。 春风如沐催人进,砥砺奋进正扬 在多年的煤海生涯中, 他立足本 职、躬耕洗煤,用实际行动诠释了洗煤 人"特别能吃苦、特别能战斗、特别能 奉献"的精神和安全管理的"硬核担 为企业安全高效发展作出了自己 (李平林 文/图) 应有的贡献。

需要1分10秒就能完成,从光缆剥缆到 穿线、固定和尾纤焊接、盘纤他能够控 制在六分半左右,4×0.97 监测线缆的 外皮开缆,他平均每根只需要5秒钟。

秦钦领衔的工作室被评为"煤炭行 业技能大师工作室

近年来,兴隆庄煤矿认真贯彻落实 上级关于人才培养工作部署要求,全覆 盖盘点把方向、全过程培养助成长、全 方位激励强动力。完善新技能人才培养 机制和多样化激励机制,将人才队伍建 设作为矿井发展的基础性、战略性支撑,全力打造"人才辐射效应"品牌。建 设高标准实训基地,充分发挥"大国工匠创新团队"集智创新作用,深化 "13441"全员竞赛体系建设和主题实践 活动,大力推行"矿、区队、班组、 点"四级常态化比武机制,致力打造 高技能人才的培养摇篮、矿井展示形 象的靓丽窗口。以比代练、以练促学, 常态化开展技能比武,发挥高技能人才 "传帮带"作用,不断培育"一专多能"技 能人才。探索搭建起育、选、评、用、树、惠"六位一体"职工建功立业"金舞台",抓好技能人才接续和梯队建设,塑造素 质优良、结构优化、分布合理的技能人 才队伍,形成"人才迭出、梯次衔接"的 良好局面。

让青春之花在矿区热土绽放

记晋能控股煤业集团燕子山矿供水队技术员吴海霞

她从迈出大学校门之初,就把自 己的青春成长定位在平凡的供水技 十多年来,她在矿区这 片充满活力和激情的大地上辛勤耕 ,她用平凡、执着诠释着自己对事 业的热爱,她用青春书写着责任与担 当和对矿区的忠诚。她就是晋能控股 煤业集团燕子山矿供水队技术员吴

她所在的供水队有着思想政治。 宣传教育、技术创新和党建工作等多 项职能,作为业务骨干,无论工作还 是学习,都能高质量完成组织交办的 各项任务。在青年职工培养教育上, 她积极组织广大青年职工参加青年 理论学习小组、青年集中学习日、团 干部讲团课等活动,青年职工学习的 积极性、学习成效明显提高。在加强 青年职工安全意识教育工作中,她组 织开展安全警示教育宣讲活动,积极 带动青年职工学安全、保安全,做安 全事、干安全活,进一步提升青年职 工安全生产意识。在开展夏日送清凉 活动中,她组织团员青年深入仓库,

为一线职工送去西瓜等防暑降温慰 问品,普及夏季防中暑等方面知识, 叮嘱职工合理调整作息时间,确保职 工身体健康和安全生产。 在开展"迎 新春送祝福"活动中,她组织团员青 年为职工送春联、送福字、送米面粮 油等生活用品,让职工和家属真切感 受到企业的关怀和温暖……

"孝亲敬老,善德之先也。 年1月初的一天,她接到母亲单位的电话,得知母亲骑车上班途中因为雪 天路滑摔倒在地, 脚踝粉碎性骨折, 已被送往医院手术。她心急如焚,但 还是按捺住内心的惶恐处理完手头 的工作,把孩子托付给婆婆,火急火 燎地开车前往娘家。送温暖持之以 恒,尽孝心关爱老人,赶到医院后,她 跑前跑后地忙着签字、缴费、与医生 沟通。手术结束后她主动承担起了照 料母亲的重任,每天早早在家变着花 样地做好清淡可口的饭菜送到医院, ·边看着母亲吃饭, 一边削着苹果, 嘴也不闲着,跟母亲聊天逗乐,让她

枯燥的住院生活不那么单调。母亲行

动不便,大小便都需要有人帮忙,她一 直贴身照顾,任劳任怨,毫无怨言。看 着母亲慢慢恢复,她的心里别提多开 刚安顿好母亲,她又继续返回岗位 加班加点开展工作,争取把工作进度赶 孝道贵在心中,她没有豪言壮语、 没有华丽辞藻,有的只是把孝老爱亲化 作生活中最自然的行为,用心去践行, 她的孝心散发着火热的光芒,感染着周

围每一个人。 为了不让职工在奔向幸福的路上 掉队,吴海霞深入了解困难职工实际 生活情况,她带领团员青年深入困难职工家中送上"一元爱心"救助金;每逢开学季,她积极组织开展"圆梦微 心愿"活动,动员职工为困难职工子女 赠送书包、文具等学习用品,将企业的 关心和职工的关爱送到困难职工的心

吴海霞始终坚守初心,秉承使命与 责任同行,她用实际行动向企业交出了 一份份满意的答卷。因此,她也收获了 个人的成长和进步,得到了大家的一致

近日,中共山东省委 组织部、山东省人力资源和 社会保障厅、山东省财政厅 发布《关于公布 2024 年度 齐鲁首席技师名单的通 知》,公布 2024 年度齐鲁首 席技师名单。山东能源集 团兖矿能源兴隆庄煤矿调 度信息中心安全监测组班 长秦钦成功入选。

秦钦是兴隆庄煤矿"大 国工匠创新团队"成员中的 优秀代表。他在多年的监 控系统维护工作中善于总 结工作中出现的问题,从基 本接线到各种故障处理,练 就了一套故障诊断"绝活绝 技"。快速高效完成各项工 作,成功处理本部矿井及兄 弟矿井出现的监控系统及 设备疑难故障 200 多次。

2003 年 11 月,秦钦从 技校毕业后来到了兴隆庄 煤矿,面对一份跨专业的工 作岗位,他克服最初的重重 困难,始终坚持到底,没有 放弃。他在丁作中积极发 挥模范带头作用,在急难险 重任务中身先士卒。他带 领班组人员全面完成安全 监测系统数字化升级改造、 井下安全避险"六大系统" 安全监测系统的设备维修 参与完成煤矿智能 监测监控安全保障示范工 、安全生产光纤综合监测 系统建设等多项任务,有效 减少安全监控故障率,每年 节省人工 400 余人次。

随着矿井智能化建设 的持续推进,针对井下新增 的多种安全监控设备,秦钦 带领班组成员认真学习研 究设备运行的原理和规律,做到"超前预警、及时分析、迅速处置",每天穿梭 在井下 4 万余米的各条战线,对 800 余台监测监控设 备进行安装维护,全力保障系统 24 小时安全可靠。为 备考参加各层级的技能竞 赛,秦钦苦练"过目不忘 本领,发明技能技艺锤炼 法,超五类网线头制作他只

秦钦先后获得省部级创新成果1 项,实用新型专利9项。《矿井安全监控 设备辅助安装及故障分析处理》经中华 全国总工会推荐出版发行。他先后获得 全国技术能手、全国煤炭行业技能大 师、煤炭行业技术能手、齐鲁工匠、山东 能源集团"劳动模范""山能工匠"等称

(李振)